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Arfleil şi pa de „reparare istorica" 
a no luP 

Dintre multele promisiuni făcute în 
mod publie şi solemn de actualul pre
şedinte de Consiliu, dl Qheorghe Tătă-
răseu, una mai ales îşi are astăzi o du
reroasă actualitate: Problema creditului 
românesc în Ardeal. 

S e ştie, că acolo în Ardeal au fost 
întemeiate încă din anul 1872 instituţii ro
mâneşti de credit, puternice şi bine con
duse. 

Ble au rezistat timp de decenii tu-
turor uneltirilor maghiare, au suprauie-
ţuit tuturor împrejurărilor economice ui-
trege, au împroprietărit — fără reuoluţii 
sângeroase — ţărănimea, au făcut cea 
mai bună şcoală poporului delà sate 
prin propagarea efeetiuă a spiritului de 
economie şi au dat un impuls necu
noscut ideii naţionale prin sacrificii — 
enorme faţă de mijloacele lor materiale 
— prestate beneuol, pe altarul acestei 
idei. 

*) Reprodus din „Uniuersul" Nr. 172, 25 iunie 1935. 

Deşi trecute prin încercări gre le ' 
cauzate de răsboiul mondial, România 
Mare le-a găsit deplin consolidate şi în 
stare să-şi continue, eu şi mai mult 
succes , opera de naţionalizare dincolo 
de munţi. 

Dar guuernele de după răsboiu nu 
le-au arătat nici o solicitudine, ei precum 
foarte bine constată şi ziarul „Uniuersul" 
într'un articol publicat săptămânile tre
cute, dimpotriuă, le-au lăsat într'o com
pletă desorientare. 

încrezătoare în priceperea şi corec
titudinea conducătorilor lor, băncile ro
mâneşti din Ardeal au aetiuat şi după 
răsboiu după aeelaş uechiü program 
bine experimentat, numai eu mijloacele 
lor proprii. 

Rezultatul a fost o augmentare apre
ciabilă a acestor mijloace şi o conso
lidare promiţătoare de cele mai frumoase 
perspeetiue pentru creditul românesc din 
Transiluania. 

Chiar şi în ultimii 3 ani premergă
tori anului 1931, actiuele lor au crescut 
— precum constată şi dl Cezar Petreseu 
în ziarul „Curentul" — cu peste un mi
liard Lei, iar capitalul social şi rezerüele, 
în aceiaşi trei ani, au marcat o linie as
censională dintre cele mai mulţumitoare. 

Fără a cerşi ure-un ban din auutul 
Statului, instituţiile româneşti de credit 
din Ardeal îndrumau uiaţa economică de 
dincolo de munţi, cu paşi siguri şi ho-
tărîţi, pe calea cea mai poiriuită să re
pare nedreptăţile fără număr ale unui 



trecut duşmănos: Muncă fără preget, 
cinste fără cusur, încredere deplină în 
puterile neamului din mijlocul căruia au 
răsărit. 

Dacă Statul nu a sacrificat nici un 
singur ban pentru aceste institutului, în 
schimb el a încasat sume considerabile 
pe urma aetiuităfii lor, dijmuindu-le ue-
niturile anuale, fără nici o considerare 
la opera de naţionalizare, pe care o re
alizau în mijlocul minoritarilor nease
mănat mat puternici. 

Strigăte de disperare, cari răsunau 
fără încetare eu o uiolenţă crescândă 
din partea presei maghiare, marchează 
succesele , pe care aceste instituţiuni le 
înregistrau pas de pas, cu o tenacitate 
fără pereche. 

Faţă de aceste succese n'au lipsit 
nici osanalele româneşti. 

Şi acel care a slăuit dincolo de 
orice margini această acţiune româ
nească a băncilor româneşti din Ardeal, 
a fost însuşi dl Victor Slăueseu, cunoscutul 
economist al partidului liberal, pentruea, 
ajuns în fruntea ministerului de finanţe, 
să nu facă nimic pentru ele. 

Examinând situaţia de după eonuer-
siune a băncilor româneşti din Ardeal, 
ne aducem aminte de euuintete rostite 
la 2 Mai 1934 la Gluj de şeful actualului 
guuern: 

„Azi avem la ordinea zilei proble
mele ardelene. Le vom cerceta împreună, 
le vom soluţiona împreună în cadrul de 
discuţiune deja fixat. 

„Soluţiunile ce vom da acestor prob-
leme vor forma laolaltă ceeaee partidul 
nostru a numit opera de reparare isto
rică. Opera aceasta de reparare a tu
turor nedreptăţilor, lăsate moştenire de 
istorie, trebue săvârşită cu hotărîre pe 
toate tărâmurile vieţii economice, cultu
rale şi sociale, până ce elementul româ
nesc din acest ţinut va fi ridicat, sub 
acest întreit aspect, la rangul pe care 
trebue să-l deţină elementul majoritar 
într'un stat naţional. Formarea unei 
puternice burghezii româneşti în 
Ardeal este un imperativ cu caracter 
naţional, care trebue însuşit de 
toate partidele şi a cărui executare 
trebue urmărită de toate guvernele. 

„El va fi urmărit, în orice caz de gu
vernul acesta, care va promova intere

sele româneşti prin toate mijloacele şi 
în toate împrejurările". 

Care este „Opera de reparare 
istorică" în Ardeal, domnule primmi-
nistru ? 

Aţi mişcat un singur deget măcar 
până acum pentru a scoate de sub dă
râmături comoara creditului naţional de 
dincolo de munţi, îngropată prin legea 
dela 7 Aprilie W3U, care în schimb a 
salvat totuşi toate putregaiurile bancare 
neromâneşti din ţara românească ? 

Ce răspuns ueţi da oare ardelenilor 
când uă uor face această întrebare ? 

Nici unul ? 

AUREL VLAD. 

Legea Bancară şi soartea 
băncilor româneşti din 

Ardeal şi Banat. 
De D F . loaehim Toleiu, Gluj. 

(Urmare). 

Examinând raportul Consiliului de 
administraţie al acestei societăţi făcut 
către adunarea generală dela 20 Martie 
1935, ne uom eonuinge, că deşi scopul 
ei era şi este acela de „a ueni eu îm
prumuturi ieftine de lungă şi scurtă du
rată în ajutorul exploatărilor agricole de 
orice fel" — deci atât în ajutorul pro
prietăţii mari, cât şi în special în ajutorul 
micilor gospodării ţărăneşti, Creditul 
Agricol Ipotecar al României a acordat 
şi acordă împrumuturi, excluziv marei 
proprietăţi agricole. 

lată ce spune raportul Consiliului de 
administraţie : 

„Până la 31 Deeemurie 1932 reali
zasem în mod efeetiu 66 împrumuturi în 
suma de 80.275.000 şi în cursul anului 
1933: 81 împrumuturi în suma de Lei 
65.435.000, iar în cursul anului 1934 am 
realizat 153 împrumuturi în sumă de Eei 
139.667.500, ceeaee face ea totalul reali
zărilor efectuate la 31 Deeemurie 1934 
să fie de 300 împrumuturi în sumă de 
Lei 285.377.500". 
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Rezultă din darea de seamă repro
dusă mai sus, eă media împrumuturilor 
acordate în cei trei ani, adecă dela 1932 
^ 1 9 3 4 a fost de Lei 1.215.000 în anul 
1932, de rotund Lei 820.000 în 1933 şi de 
rotund Lei 913.000 în anul 1934, iar 
media împrumuturilor pe întreaga pe-
rioada de trei ani 1932—193U a fost de 
rotund 955.000 Lei. Ori astfel de împru
muturi considerabile nu prea solicită 
nici baremi proprietarii mijlocii, — şi eu 
atât mai puţin mieii proprietari 

Situaţia aceasta se referă bine în
ţeles la toată ţara, deci nici plugarii din 
ueehiul regat nu au beneficiat de c re
ditele acestei societăţi, ea despre plugarii 
noştri din Ardeal să nici nu mai uorbim! 

Q) Singura organizaţie de credit, 
eare ar putea fi luată întrueâtua în con
sideraţie în legătură eu satisfacerea cre
ditului ţărănesc, ar fi cooperaţia de credit. 
Auem eonuingerea eă eârmuitorii statului 
nostru atunci când prin o singură tră
sătură de condei au desfiinţat toate băn
cile miei din toată ţara, s'au gândit în primul 
rând la cooperafiuele de credit, care 
după părerea lor ar fi perfect suficiente 
în uederea rezoluării problemei credi
tului ţărănesc. — Rămâne să uedem în
trucât aceste optimiste preuederi sunt 
întemeiate. 

Recunoaştem fără înconjur marea în-
semnatate a ideii de cooperaţie în aşe
zarea viitorului economic al ţării noastre, 
şi recunoaştem şi temeinicia nădejdilor 
legate de realizarea acestei idei de înaltă 
ualoare etică şi socială, bazată pe spi
ritul de solidaritate şi mutualitate. 

Este în deosebi mai presus de orice 
îndoială, eă în produeţiunea agrară şi 
în desfacerea produselor agricole numai 
prin cooperaţie se pot utiliza toate auan-
tagiile marelui capital fără defectele lui. 

In special în ţara noastră întregită 
cooperaţia are o importanţă specifică de 
ordin naţional: ea este mijlocul cel mai 
potrivit prin care statul poate sa vină în 
ajutorul plugarilor, meseriaşilor şi comer
cianţilor români, contribuind astfel la 
emanciparea economică a elementului 
etnic românesc încolţit şi strâmtorat în 
casa lui proprie ae către elementele 
străine şi minoritare. 

Nu poate deci să existe un bun 
român, eare să nu dorească deplină iz

bândă mişcării cooperatiste sub toate 
aspectele ei (cooperaţia de credit, de 
consum, de arendare, de cumpărare de 
pământuri, de ualorifiearea produselor 
agricole e tc ) . Şi în adeuăr problema 
cooperaţiei amăsurat marei ei impor
tanţe a şi preocupat în epoca de după 
răsboiu pe toţi factorii eu răspundere 
din această ţară. 

Numai cât ţinem să se ştie două lu
cruri esenţiale şi anume : 

Întâi, eă între băncile româneşti co-
merciale şi cooperativele de credit nu 
trebue să existe raporturi de antagonism 
şi intoleranţă, căci în urma structurii lor 
deosebite şi în urma menirei comune, 
băncile şi cooperativele nu se exclud una 
pe alfa, ci se întregesc reciproc. 

Sistemul comerţului de bancă fiind 
întemeiat pe interesul personal, menţi
nerea lui înseamnă să-ţi asiguri toate 
auantagiile, pe eart le reprezintă în uiaţa 
economică potenţialul de eforturi şi de 
iniţiatiue particulare. 

Dat fiind apoi eă eooperatiuele în 
genere şi eooperatiuele de credit în spe
cial, din cauza structurii lor nu pot să 
lucreze decât eu membrii lor proprii, — 
iar când se admit şi operaţiunile eu per
soanele din afară, încetează de a mai fi 
eooperatiue adeuărate, fiindcă se con
fundă eu societăţile comerciale pe ac
ţiuni, — nici cea mai desăvârşită fază de 
organizaţie cooperatistă nu va putea atrage 
în orbita ei pe toţi agricultorii din aceiaşi 
comună. Cei rămaşi pe din afară vor fi 
avizaţi la băncile comerciale, care pot să 
lucreze cu toată lumea şi deci dispun de 
un câmp de activitate mult mai vast şi 
mai variat. 

Astfel băncile comerciale nu numai 
că pot să activeze alături de cooperati
vele de credit, fără a le stânjenii activi
tatea, dar este chiar necesară existenţa 
lor paralel eu aceste cooperative. 

Admiţând eă cooperaţia este o etapă 
mai auansată în mersul euolutiu al ome
nirii, eooperatiuele şi băncile comerciale 
uor putea merge alături pe calea pro
gresului economie, aşa cum de pildă în 
domeniul tehnic auiaţia n'a făcut de prisos 
căile ferate, maşina nu a înlăturat eu 
totul lucrul manual, marile case de co
merţ din centrele economice nu au făcut 
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inutile micile magazii eu mărfuri mixte 
din târguri şi comunele rurale ete. 

Aceste consideratului douedese că 
sentimentele de aduersitate, pe care unii 
dintre cooperatori le manifestă fafă de 
sistemul eomerfului de bancă, sunt inexpli
cabile şi în orice eaz nejustifieate. 

in al doilea rând trebue să stabilim 
faptul indiscutabil, că cooperaţia în ge
nere şi în special cooperaţia din Ardeal, 
se află deocamdată în faşă, şi desvoltarea 
ei la acel nivel de perfecţiune, unde va 
putea să satisfacă toate aşteptările va re
clama o operă dificilă şi metodică de mai 
multe decenii de aci înainte. 

Constatarea aceasta se referă la 
toate formele de eooperatiue, deci şi la 
eooperatiuele de credit, numite şi bănci 
populare. 

Din considerafiunea aceasta este 
absurd a se vorbi deocamdată — şi 
poate încă pentru mai multe decenii de 
acum înainte, — despre posibilitatea înlo-
cuirei organizaţiei bancare prin coope
rativele de credit. 

Pentru a ajunge la acel randament 
de aetiuitate pe care l-a prestat organi
zaţia bancară, cooperaţia de credit ua 
trebui mai întâi să înlăture din calea ei 
număroase şi serioase obstacole. 

O eondiţiune sine qua non a pros-
perării ideii de eooperafie este o stabi
litate absolută a cadrului ei juridic. 

Pentru a ajunge la această stabilitate, 
cooperaţia trebue scoasă cu desăvârşire 
din cercul preocupărilor politice de partid, 
şi ridicată prin consensul tuturor facto
rilor politici la valoarea unei dogme de 
stat. 

Modificările fără sfârşit ce se aduc 
an de an codului cooperaţiei de către di
feritele guuerne de partid, — şi chiar şi 
de acelaşi guuern, — de sigur că nu 
constituese eondiţiuni prielnice pentru 
normala desuoltare a mişcării coopera
tiste. 

0 altă eondifiune esenţială este eli
minarea politicianismului parazitar din 
organizaţia cooperatistă. 

De fapt toate argumentele ce se aduc 
de guuernele noastre întru susţinerea 
necontenitelor modificări în structura 
cooperaţiei sunt simple pretexte, fie că 
se cere o deplină autonomie, fie că ime
diat după înfăptuirea autonomiei se eere 

semi-etatizarea prin înăsprirea contro
lului statului. 

Mobilul adeuărat este totdeauna 
aee laş : aservirea mişcării cooperatiste 
intereselor politice de partid, sau precum 
s'a afirmat nu de mult în parlamentul 
ţării, toate aceste competiţiuni între par
tide pe tema cooperaţiei nu sunt decât 
„lupte pentru împărţirea prăzii". 

Cine mai are ure-o îndoială asupra 
acestui trist adeuăr, nu are decât să ci
tească — spre deplina lui edificare — 
recentele desbateri parlamentare dela 
începutul lui Martie 1935 în legătură eu 
eea mai nouă modificare a codului coo
peraţiei (a şasea în timp de 10 anii), în 
cursul cărora dl V. P. Sassu, ministrul 
agriculturii, a spus textual: 

„Când am plecat dela nişte date care 
sunt necontestate, că s'a cheltuit cu apli
carea legii Răducanu, ca cheltueli de 
administraţie pentru instituţiile centrale 
ale cooperaţiei, cari au locul fostelor 
centrale, importanta sumă de 580 milioane 
Lei, care reprezintă mai mult decât ca
pitalul sfatului la Banca Centrală Coope
rativă, care este de 500 milioane Lei, şi 
care reprezintă de zece ori capitalul 
vărsat al unităţilor, căci s'au uărsat 60 
milioane". 

Astfel sarcina paraziţilor politiei, eu 
care mişcarea cooperatistă a fost mereu 
greuată dela răsboiu încoace, deuine tot 
mai insuportabilă şi eu timpul dacă nu 
se ua iui un Hereule care să o înde
părteze, ea se ua transforma în piatra 
de mormânt a cooperaţiei româneşti. 

Mişcarea cooperatistă din Ardeal ua 
trebui apoi să înlăture o altă serioasă 
piedeeă, şi anume : mentalitatea specifică 
a ţărănimii ardelene încă refractară ideii 
de cooperaţie. Ş i această auersiune s e 
manifestă în deosebi fafă eu structura 
eooperatiuelor de credit. 

Plugarului ardelean adecă nu-i place 
ea tot satul s ă ştie, eă el este dator şi 
eu cât este dator. Asemenea nu-i place 
să s e ştie eâti bani economisiţi are. 

Ori toate operaţiunile de credit sau 
de depuneri eu eooperatiua din satul lui 
unde consătenii lui sunt asociaţi, sunt 
„secrete publice". 

Tot asemenea şi obligaţiunile impuse 
ţăranului ardelean de calitatea de asoeiat 
sunt prea greu de suportat. 
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Din aceste cauze cei mai mulţi dintre 
ţăranii ardeleni mai bucuros lucrează fie 
în calitate de debitor, fie în aceea de de
ponent,— cu băncile comerciale, chiar 
dacă aceste sunt cu ceva mai scumpe 
la împrumuturi şi mai sgârcite la de
puneri spre fructificare, căci acolo sunt 
la adăpostul secretului comercial. 

Aceasta înseamnă că în Ardeal nu 
există un spirit cooperatist, şi el trebue 
creat abia de aci înainte. 

Iar explicaţia acestui fenomen o 
găsim în faptul eă în Ardeal nu avem 
nici tradiţie cooperatistă. 

Deşi în Ardealul dinainte de răsboiu 
exista o destul de uastă reţea de eoope-
ratiue de credit, Românii s e fereau de 
aceste eooperatiue „pentru a nu fi ne-
uoite să aeeepte tutela delà Centrala 
eooperatiuelor din Budapesta". 1 4 ) tutelă 
care era împilatoare şi desnaţionali-
zatoare. 

Astfel în Ardealul de sub stăpânirea 
maghiară ideea cooperatistă era îmbră
ţişată aproape exeluziu de către Unguri 
şi Saşi , cari erau popoarele priuilegiate 
şi fauorizate de regimul maghiar. Goope-
ratiuele maghiare erau organizate în aso
ciaţia „Hangya" — Furnica, — iar cele 
săseşti în sistemul „Reifjeisen". 

Pe când Românii din Ardeal eu o 
populafie de 3 milioane de suflete dis
puneau de 100 eooperatiue eu abia 
11.112 membrii şi eu 10.580.180 coroane 
aur, Saşii eu o populaţie de 250.000 su
flete numai eu o singură eooperatiuă, 
Creditul Funciar din Sibiu (Bodenkredit-
anstalt) dispunând de 97.761.000 coroane 
aur, depăşeau de zece ori capitalul tu
turor eooperatiuelor româneşti. 1 5) 

După răsboiu s'a înfiripat şi în Ar
deal mişcarea eooperatiuă, dar eu toate 
sforţările demne de laudă, încă este de
parte de a atinge niuelul cooperaţiei mi
noritare dinainte de răsboiu. 

Un alt fenomen caracteristic, ob-
seruat şi releuaf şi de autorul codului 
cooperaţiei din 1929, 1 6 J este [acela că ţă-

u) loan Olteanu: Capitalul Naţional şi eonuersiunea, 
pag. 81. 

16) loan Oltean, op. eitat, pagina 85, şi DP. Qh. Dragoş : 
Cooperaţia în Ardeal, pagina 157. 

1 6 ) Vezi exp. de motiue a legii cooperaţiei din 1920, 
(M. O. 71/1929). 

rănimea din Ardeal este potrivnieă siste
mului de răspundere solidară, din care 
cauză „eooperatiuele nu se bucură încă 
în general de încrederea deplină a lo
cuitorilor". 

Ori fără răspundere solidară a aso
ciaţilor băncile populare nu au credit şi 
astfel existenţa lor devine problematică. 

(Ua urma). 

Adeuărata naţionalizare 
a muncii. 

Legea pentru utilizarea personalului românesc 
în întreprinderi continuă să fie aplicată după cât se 
pare, cu oarecare stricteţă. Amenzile impuse pentru 
cazurile de contravenţiuni şi publicate în ziare, sunt 
o dovadă precisă că se urmăreşte executarea legii. 
Numai dacă nu s'ar întâmpla cum se întâmplă la noi 
foarte des, ca aceste amenzi să rămână doar pe 
hârtie. In acest caz, dată fiind şi proverbiala noastră 
teamă de străinătate, „Legea pentru utilizarea perso
nalului românesc în întreprinderi" ar rămânea ca ma
joritatea legilor la noi: scrisă numai pe hârtie. 

Sunt dovezi multiple, cari demonsfraază că ne
cesitatea acestei legi, era adânc simţită. Reiese acest 
fapt, nu numai din dârza împotrivire a întreprinderilor 
de a se conforma acestei legi, ci şi din ecoul pe 
care Ia trezit în straturile lumii muncitoare de toate 
categoriile : manuale şi intelectuale. Ecoul a mers atât 
de departe, încât partide politice, cari înainte de vo
tarea legii repudiau ideea naţională şi o considerau 
ca ceva antidemocratic, ba mergeau atât de departe 
încât o priveau ca o înjosire a activităţii ideologice, 
astăzi fac platformă politică din ea, punând-o în 
fruntea tuturor dezideratelor pentru cari duc luptă de 
înfăptuire. 

Rana pe care legea de care ne ocupăm, caută 
s'o vindece are rădăcinile ei adânci, mult mai adânci 
chiar, de cum pare la prima vedere. Căci am con
statat cu toţii că nu numai întreprinderile particulare 
suferă de fobia muncii româneşti. Chiar funcţiunile 
publice, domeniu unde Statul poate interveni direct, 
sunt ocupate în marea lor majoritate de elemente 
neetnice. Toate corporaţiunile profesionale au dovedit 
prin date statistice, cât de jos stă Românul în această 
ţară, în care orice străin poate trăi pe picior mare. 
Astfel profesorii, medicii, inginerii, advocaţii, etc. etc. 
toţi în numele breslelor din cari fac parte, au con
statat numericeşte absolut şi relativ, inferioritatea ele-
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meniului românesc, în toate ramurile de activitate pu
blică şi particulară, din această ţară. 

De aceea zicem că „Legea pentru ulilizarea 
personalului românesc în întreprinderi" a sgândărit 
răni adânci şi a deschis o inflamafie care ameninţa 
respiraţia noastră naţională, cu o cangrenă generală. 
Am făcut deci o primă infuzie de sânge sănătos în-
tr'un organism care slăbea din cauza unor neglijenţe 
proprii. Infuzia făcută nu este însă suficientă dacă nu 
vom căuta să trecem Ia găsirea leacului definitiv spre 
a cicatriza şi închide cu timpul, o plagă, care altfel 
poate duce treptat, Ia consecinţe catastrofale. 

Rezultatul în bine obţinut prin aplicarea legii 
menţionate este numai de suprafaţă. Va trebui să 
scormonim adânc aşezarea noastră legislativă şi eco
nomică peniruca să ajungem la un rezultat definitiv 
şi să ne ajungem scopul pe care trebue să-1 urmă
rească orice sforţare: punerea Românului în situaţia 
de a-şi valorifica munca şi de a-şi pune în utilizare, 
bogăţiile naturale şi naţionale. Cu alte cuvinte ţelul 
suprem al sforţărilor de romanizare nu se poate con
sidera atins, prin naţionalizarea muncii, ceeace pre
supune o concepţie de slugă plecată, ci trebue să 
ducem mai departe truda şi efectul sănătos al ac
ţiunii începute, pentru a întrepătrunde în adâncuri ro
mânizarea economică a ţării prin acoperirea produc
ţiei. Numai astfel ţara va fi în situaţia de a se putea 
considera că alimentează cu produsele bogăţiilor sale 
şi cu posibilităţile de trai pe cari Ie oferă, marele re
zervor al naţiunii. 

Spre a ajunge aici, este de prisos s'o mai spunem, 
că o lege ca aceea Ia care ne referim nu este su
ficientă. Ne trebue o transformare din adâncuri care 
să îndrepte judecata şi felul nostru de gândire, spre 
bazele sănătoase de existenţă ale unei naţiuni. Iar 
aceste baze sănătoase, nu pot fi decât acapararea de 
căfră noi înşine, în adevărata putere a cuvântului, a 
tuturor factorilor economici, financiari şi sociali cari 
în cele din urmă sunt adevăratele elemente cari susţin 
viaţa unui popor. 

Ne trebue o transformare a mentalităţii econo
mice care stă la baza felului nostru de a concepe 
viaţa. Nu ne prea acomodăm muncii continui. între
prinderile româneşti cari se formează zi cu zi se pun 
în majoritatea cazurilor, prea mult în legătură cu lo
viturile comerciale pe cari Ie oferă momentul. Ori de 
aici porneşte un rău care ne derutează posibilităţile 
noastre economice şi ne falsifică punctul de vedere 
din care trebue potrivită munca. Ea nu constă în mod 
corect din lovituri, ci acestea se pot ivi în mod ex
cepţional din însaş exercitarea ei, în caz contrar trăi
nicia unei întreprinderi este efemeră. Astfel înţelegem 
numai, de ce peste vechile noastre însuşiri negusto
reşti şi profesionale cari făceau odată fala comerţului 
oriental, s'au suprapus apariţiunile noui, firme cu sunet 
străin şi cu pronunţări erotice. Iar odată cu ame

stecătura mare de parveniţi, înfăţişarea vieţii noastre 
s'a schimbat, devenind dinfr'o particularitate etnică şi 
caracteristică, o amestecătură de moravuri şi apucă-
cături cari au despersonalizat tot ce ne era propriu 
şi naţional. Dela această înjosire a capacităţii noastre 
de acţiune economică a pornit apoi întregul şirag de 
neajunsuri cari ne-au adus economiceşte unde suntem: 
la înstrăinarea mobiliară urbană şi rurală şi la de
posedarea imobiliară urbană foarte primejdioasă. Am 
căzut atât de mult, încât în propria noastră ţară a 
fost necesar să se redacteze o lege spre a ne apăra 
de apucăturile lacome ale mafiei internaţionale şi să 
ne reîmpământenească în cele mai elementare drepturi. 

Nu este evident prea târziu venit, acest început 
de repunere a drepturilor noastre în viaţa economică. 
Totuşi el trebueşte bine urmărit. Să ne reîntoarcem 
deci noi înşine Ia mentalitatea care cadrează cu ade
vărata stăpânire a vieţii economice. Să ne uităm că 
am început de mult desconsiderarea muncii active şi 
este necesar să revenim cu toată tăria. însăşi ofici
alitatea a dat greş pe această cale. Statul o pornit 
mereu iniţiative, dar nu le-a dat îndrumarea cuvenită 
şi mai cu seamă nu le-a urmărit cu perspicacitatea 
necesară. învăţământul nostru profesional s'a adăpat 
astfel dela aceleaşi perimate principii. Şcoalele de 
meserii şi profesionale au dat biurocraţi, cari stăpâniţi 
de falsa mentalitate în privinţa muncii productive, se 
jenează să-şi spună profesiunea învăţată. De aceea 
nu este rar cazul, când pe străzile oraşelor se văd 
inşi cu înfăţişare de poeţi rataţi, atunci când ar putea 
reprezenta elemente de susţinere a ideii naţionale şi 
a economiei publice în sensul cel mai activ al cu
vântului. 

Pe calea aceasta continuând „Legea pentru uti
lizarea personalului românesc în întreprinderi" nu 
poate avea decât rezultate paleative. Dacă vrem să 
cucerim cu adevărat locul ce ni se cuvine în viaţa 
economică a acestei ţări, trebue să ne desbărăm de 
ideia că rezolvind problema salariatului am făcut totul 
ce trebue făcut. întreprinderea cucereşte nu numai prin 
numărul braţelor muncitoare ci cucereşte mai cu 
seamă prin suflul de solidaritate cu care ea spriji-
neşte complexul mecanism al manifestărilor noastre 
colective pe de o parte, iar pe de altă parte, ea cu
cereşte prin felul cum e dirijată din umbră de Con
siliile de administraţie, cari sunt o sinteză naţională, 
o chintesenţă caracteristică a compunerii capitalului 
pe care-1 conduc. Aici trebue să ajungem noi dacă 
vrem ca „Legea pentru utilizarea personalului româ
nesc în întreprinderi", să constitue începutul sănătos 
şi radical al cuceririi poziţiilor noastre pierdute printr'o 
falsă interpretare şi printr'o procedură necorăspunsă-
toare, iar intimitatea mecanismului care determină 
codul unei întreprinderi în complexul economic al 
vieţii statului. Dacă însă vom continua pe drumul 
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apucat, legea pe care o invocăm va fi numai un foc 
de paie a cărui vâlvătaie se va stinge curând, iar 
noi vom continua să trăim ca nişte declasaţi ai vre
murilor pentru cari bogăţia naţională nu mai are nici 
o însemnătate. 

O mişcare în sensul real al cuvântului pare că 
chiar se produce. Ministerul muncii care formeeză 
actualmente un factor de căpetenie în dirijarea prob
lemelor noastre economice şi sociale publică de un 
timp încoace chemări pentru meseriaşi, spre a-i tri
mite la specializare în străinătate. Este o măsură ex
celentă. Maşînismul actual nu poate fi pătruns în 
adâncimea lui decât Ia sursă. O industrie fără căpe
tenii manuale cari să poseadă o înţelegere oarecare 
şi asupra explicaţiei fenomenelor, nu poate fi cucerită. 
De aceea este bine venit un contact al muncii româ
neşti cu puterea de creaţie străină. întoarsă în ca
drul preocupărilor sale această muncă înviorată de 
spiritul pe care-1 simte pulsând în alte părţi, va aduce 
cu sine o atmosferă nouă de manifestare şi treptat-
treptat vom putea să umplem golurile pe cari le-a 
creat o înţelegere prea uşuratecă a lucrurilor. Aşa 
împănăm oraşele cu elemente etnice dacă vom da 
asaltul pe toate părţile şi vom concentra toate miş
cările spre un punct culminant care trebue să fie: 
instaurarea energiei româneşti Ia locul care i se cu
vine. 

Câte nu pot reeşi din această instaurare. O in
dustrie bine înzestrată, o muncă bine pregătită, un 
suflu naţional puternic la toate răspântiile căilor noastre 
de comunicaţie şi în general o consolidare a româ
nismului care trebuia de mult începută. In afară însă 
de cucerirea acestor poziţiuni de natură economico-
socială, vom mai avea un rezultat care să întregească 
complet o operă de stat: fortificarea noastră finan
ciară. Nu cu salarii de mizerie poate omul econo
misi. Această operaţiune presupune un venit care 
trece peste necesităţile zilnice ale familiei. Sunt cla
sele noastre de meseriaşi şi lucrători industriali în 
această situaţie ? Nici pe departe. Marea majoritate 
a acestora îşi duce viaţa cum poate cu hrană insu
ficientă şi în locuinţe insalubre ca urmare a remune
raţiei infime pe care o obţine, drept rezultat al unei 
munci pe care întreprinderea o consideră oricând dis
pensabilă. O specializare a lucrătorului schimbă totul: 
şi remuneraţia se măreşte şi şi întreprinderea e le
gată într'o măsură oarecare de munca sa. De aici 
porneşte o seamă de rezultate cu efecte strălucite. 
Meseriaşul îşi permite un trai omenesc, o cultivare su
fletească şi ce e mai important, o economisire a ve
niturilor cari pot să-i ajute apoi la sforţările sale în 
viaţă. In felul acesta se poate spera că şi viaţa finan
ciară ne va aparţine odată în mod complet. Şi cu 
acest rezultat, dupăce am îndrumat munca în sensul 

sănătos al ei, dupăce am cucerit poziţiile economice 
ale ţării, vom ajunge la scopul desăvârşit, care con
cretizează adevărata naţionalizare a muncii, adecă na
ţionalizarea economiei româneşti. 

Ing. GH. BRĂNDUŞ. 

Prăbuşirea francului belgian. 
Piaţa mondială ni-a adus o nouă surpriză: Gu

vernul belgian a hotărît devalorizarea monedei sale 
naţionale, adecă a „belgei". Dintre statele „blocului 
de aur", Belgia este, după U. S. A. şi Anglia, a treia 
ţară care s'a văzut silită a lua această măsură. Se 
poate deci observa foarte clar aşa numita interde
pendenţă a diferitelor regiuni economice. Franţa, El
veţia şi Olanda mai rezistă — cine ştie câtă vreme. 
In Italia guvernul a luat chiar în zilele acestea, ho-
tărîrea să retragă din circulaţiune moneda de argint, 
şi s'o înlocuiască cu hârtie. Argintul astfel adunat se 
va depune în tezaurul băncii naţionale, servind pe 
lângă aur, ca acoperire a emisiunii de hârtie. Va să 
zică, după modelul U. S. A. şi.Italia trece Ia bime-
talism. 

In Elveţia lupta curentului franchist (Freigeld) 
contra monedei aur ia proporţii tot mai mari, şi e 
numai chestie de vreme ca şi acolo ţara să se des-
bare de specula contra aurului ei. 

In cercurile economice franceze şi în parlament, 
se ridică fot mai multe voci pentru devalorizarea 
francului francez. Guvernul actual a primit depline pu
teri pentru a lua măsurile necesare în privinţa aceasta, 
şi atunci, în caz de realizare, „blocul de aur" va 
aparţine trecutului. Cele 2—3 ţări mai mici cari vor 
mai rămânea fideli aurului, nu vor mai conta mult în 
economia mondială, .şi de bine de rău, vor trebui să 
urmeze exemplul celor „mari". 

Curentul deflaţionist, care a dominat aproape 10 
ani economia mondială, şi care a adus atâta mizerie 
pe capul popoarelor, e pe cale să dispară. Nu cer
cetăm aici, dacă metodele încercate corăspund prin
cipiilor ştiinţifice, căci poate că rezultatul concentrării 
ar fi negativ; ne este în cazul acesta suficient, că s'a 
dovedit, că aurul poate fi o armă primejdioasă în 
contra binelui public, dacă e lăsat să fie speculat în 
voie de magnaţii capitalului — ceeace durere, nu se 
poate evita, până ce toate legile aferente nu vor fi 
schimbate. 

Aceia, cari în urma afacerilor lor mai întinse, 
au ajuns în contact intim cu comerţul; fie că făceau 
livrări de mărfuri în stil mare, fie că făceau cumpă
rături reprezentând sume masive, au putut experia, 
că se făcea de ani de zile o speculă vastă cu aşa 
numitele „valute forte". 
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In epoca de răsboiu, valută preferată era francul 
elvefian. Toate celelalte fări cu valută forte — afară 
de Elveţia, Olanda şi ţările nordice — erau ţări be
ligerante. Sfârşitul răsboiului şi rezultatele lui nu se 
putea prevedea, toate valutele erau suspecte, din 
acest motiv valuta elveţiană, valuta unei fări a cărei 
mentalitate era garantată de beligeranţi, era preferată 
în comerţ, şi contractele se încheiau sau în franci 
elveţieni, sau în clauzula parităţii în franci elveţieni. 
Volumul afacerilor fiind în epoca aceia relativ mică 
faţă de azi, francul elvefian oferea destulă garanţie 
pentru bonitatea contractelor, deşi producţiunea el
veţiană suferea enorm în urma acestei specule, care 
scumpea traiul în intern. 

După răsboiu, centrul producţiunii şi al comer
ţului s'a deplasat în Statele Unite. Contractele se în
cheiau pe bază de dolari. După o epocă de prospe
ritate de câţiva ani, a urmat criza americană din anul 
1931, urmată în anul trecut de o devalorizare a do
larului, încă înainte ca preşedintele Roosevelt să ia 
măsuri în privinţa aceasta, Anglia, deopotrivă pradă 
crizei, a devalorizat şi ea lira sterlină. Valutele forte 
începeau să nu mai fie „forte". Atunci firmele mon
diale din industria „grea" au început să încheie con
tractele lor pe baza francului belgian. Belgia, însăşi 
o {ară producătoare de primul rang în domeniul me
talurgic, era predestinată acestui rol, în urma afinităţii 
producţiunii sale. In schimb, Belgia este o ţară re
lativ mică, mai mică decât Ardealul propriu zis, dar 
cu o populaţie de 8—9 milioane suflete, şi emisiunea 
sa monetară era croită după nevoile acestei popu-
lafiunî, iar nici decum pentruca să fie bază la ope
raţiuni financiare mondiale. La un moment dat cererea 
după belgă aur a devenit aşa de mare, încât banca 
de emisiune nu a mai putut satisface această cerere. 
In impasul acesta, banca belgiană de emisiune a 
cerut mai întâi ajutorul Băncîi Franţei. Pasul acesta 
era justificat pe de o parte prin angajamentul reci
proc luat pentru apărarea blocului aur, iar pe de alta 
de împrejurarea că grosul exportului belgian este ab
sorbit de Franţa, şi Belgia are multe disponibilităţi 
acolo. Banca Franţei fiind şi ea angajată destul de 
mult în apărarea francului francez, a refuzat ajutorul 
cerut. Demersul pe lângă banca Olandei a avut acelaşi 
rezultat. Apărarea blocului aur a dat faliment. In 
Belgia a urmat o stagnare a plăţilor, şi o criză acută 
s'a putut evita numai prin legiferarea, adecă reducerea 
acoperirei de aur şi emiterea de ""bilete hârtie în ra
port cu această reducere. S'a dovedit şi de astădată, 
că valuta aur poate fi speculată de marile concerne 
financiare chiar şi atunci, când acelea nu sunt inte
resate direct la producţiunea unei ţărî. Deci valoarea 
internă a unei monede (fineţa de carate), nu oferă destulă 

garanţie pentru evitarea crizelor economice, ba e chiar 
primejdioasă. Exemplul Statelor Unite şi al Angliei, 
este o dovadă în plus, că pentruca o monedă să fie 
„sănătoasă" şi la adăpostul deprecierii, nu este su
ficient să aibă un „plafon" de emisiune. Marca ger
mană are în loc de acoperire legală de 30%, o aco
perire faptică de abia 2—3°/o a u r » §• c u toate acestea 
stă în curs cu multe puncte peste paritatea de aur a 
leului nostru care e acoperit cu peste 30°/ 0 aur şi 
devize forte. Este evident că • Banca Reichului îşi câ
ştigă devizele şi aurul necesar pentru plăţile cătră 
străinătate, din export, şi acoperirea de 3°/ 0 constifue 
numai un fond de manevră pentru cazuri neprevăzute. 
Soliditatea, preciziunea şi calitatea superioară a fa
bricatelor germane garantează continuitatea exportului, 
fiindcă poate bate concurenţa străină. Statul are forţa 
morală şi fizică de a se opune acolo unde se crede 
exploatat pe nedrept de finanţa străină. Afară de 
aceasta politica economică este clar definită şi cu 
scopuri precise : favoruri acelora cari dau Germaniei 
favoruri, şi răsboiu acelora cari încearcă încătuşarea 
sa economică. Chiar şi finanţa internaţională jidă-
nească e neputincioasă în faţa consecuenţei cu care 
Germania urmăreşte scopurile sale, cu toate că ar 
avea şi motive de rassă ca să Ie zădărnicească, de
oarece nicăiri jidănimea nu e azi aşa de urmărită ca 
acolo. 

Ar fi timpul ca şi Ia noi să se rezolve chestia 
valutară, şi să ajungem şi noi la o politică economică 
limpede, căci altfel lipsa de concurenţă în regimul de 
import-export, şi schimbările aproape zilnice de sistem 
în acest domeniu, ne fac ridicoli şi ne pun în con
flicte rând pe rând cu toate statele Europei, fără să 
avem vlaga de a rămânea noi deasupra. 

E. VANCU. 
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